

نام و نام خانوادگی ریاضیات پاسخنامه تشریحی تکلیف شماره ۱۶ کلاس چهارم دبیرستان نام و نام خانوادگی

الف) $\cos 2x = 3 \sin x - 1 \rightarrow 1 + \cos 2x = 3 \sin x$
 $\rightarrow 2 \cos^2 x = 3 \sin x \rightarrow 2 \sin^2 x + 3 \sin x - 2 = 0 \rightarrow \sin x = \frac{1}{2}$
 $\rightarrow x = \left\{ 2k\pi + \frac{\pi}{6}, 2k\pi + \frac{5\pi}{6} \right\}$
 $\rightarrow \sin x = \frac{1}{2}$
 $\rightarrow \cos x = 1$
 $\rightarrow \cos x = -\frac{1}{2}$
 $\rightarrow x = 2k\pi$

الف) $\sin(x) - \cos(x) = \sin(5x) \rightarrow \cos(2x) = \sin(5x) \rightarrow \sin\left(\frac{3\pi}{2} - 2x\right) = \sin(5x)$
 $\rightarrow 5x = 2k\pi + \frac{3\pi}{2} - 2x \rightarrow 7x = 2k\pi + \frac{3\pi}{2} \rightarrow x = \frac{k\pi}{7} + \frac{3\pi}{14}$
 $\rightarrow 5x = 2k\pi - \frac{3\pi}{2} - 2x \rightarrow 7x = 2k\pi - \frac{3\pi}{2} \rightarrow x = \frac{k\pi}{7} - \frac{3\pi}{14}$
 $\rightarrow x = \left\{ \frac{k\pi}{7} + \frac{3\pi}{14}, \frac{k\pi}{7} - \frac{3\pi}{14} \right\}$
 $\rightarrow 2 \cos^2 x + 3 \sin x (\cos x = \sin(5x) \rightarrow \cos^2 x - \sin^2 x + \sin(5x) = 0 \rightarrow \cos 2x = -\sin 5x$

الف) $\frac{\cos x}{\sin x} (2 \cos x + 1) = \frac{1}{\sin x} \rightarrow \sin x \neq 0 \rightarrow \begin{cases} 2 \cos^2 x + \cos x - 1 = 0 \\ \cos x = 1 \rightarrow x = 2k\pi \\ \cos x = -\frac{1}{2} \rightarrow x = 2k\pi \pm \frac{2\pi}{3} \end{cases}$
 $\rightarrow 2 \sin^2 x - \sin x (\cos x + \cos x) = 2 \cos^2 x + 3 \sin x \rightarrow \cos^2 x + \sin x (\cos x) = 0$
 $\rightarrow \cos x (\cos x + \sin x) = 0 \rightarrow \begin{cases} \cos x = 0 \rightarrow x = 2k\pi \pm \frac{\pi}{2} \\ \cos x = -\sin x \rightarrow x = k\pi - \frac{\pi}{4} \end{cases}$

الف) $\cos\left(\frac{\pi}{6} + x\right) \cos\left(\frac{\pi}{6} - x\right) = \frac{1}{4} \rightarrow \cos\left(\frac{\pi}{6} + x\right) \sin\left(\frac{\pi}{6} + x\right) = \frac{1}{4}$
 $\rightarrow \frac{1}{2} \sin\left(\frac{\pi}{3} + 2x\right) = \frac{1}{4} \rightarrow \sin\left(\frac{\pi}{3} + 2x\right) = \frac{1}{2} \rightarrow \frac{\pi}{3} + 2x = 2k\pi \pm \frac{\pi}{6} \rightarrow x = k\pi \pm \frac{\pi}{12}$
 $\rightarrow \cos\left(2x - \frac{\pi}{6}\right) = \sin\left(-2x\right) \rightarrow \sin\left(\frac{\pi}{6} - 2x + \frac{\pi}{6}\right) = \sin\left(\frac{10\pi}{6} - 2x\right) = \sin\left(-2x\right)$
 $\rightarrow -2x = 2k\pi + \frac{10\pi}{6} - 2x \rightarrow -2x = 2k\pi + \frac{5\pi}{3} - 2x \rightarrow x = k\pi + \frac{5\pi}{6}$

الف) $\frac{\sin 5x + \sin x}{\sin x} - \sin x = \cos x \rightarrow \frac{\sin 5x}{\sin x} + \frac{\sin x}{\sin x} = \cos x + \sin x = 1$
 $\rightarrow \frac{\sin 5x}{\sin x} + 1 = 1 \rightarrow \frac{\sin 5x}{\sin x} = 0 \rightarrow \sin 5x = 0 \rightarrow 5x = k\pi \rightarrow x = \frac{k\pi}{5}$
 $\rightarrow x = k\pi \pm \frac{\pi}{5}$

$$\frac{\sin(\frac{x}{r})}{1 + \cos(\frac{x}{r})} = \frac{1}{\sin(\frac{x}{r})} + \frac{\cos(\frac{x}{r})}{\sin(\frac{x}{r})} \rightarrow \sin(\frac{x}{r})^r = 1 + r \cos(\frac{x}{r}) + \cos(\frac{x}{r})^r$$

$$\rightarrow 1 - \cos(\frac{x}{r})^r = 1 + r \cos(\frac{x}{r}) + \cos(\frac{x}{r})^r \rightarrow r \cos(\frac{x}{r}) + \cos(\frac{x}{r})^r = 0 \quad (1.0)$$

$$\rightarrow \cos(\frac{x}{r})^r + \cos(\frac{x}{r}) = 0 \rightarrow \cos(\frac{x}{r}) = 0 \rightarrow \frac{x}{r} = \frac{\pi}{2} + k\pi \rightarrow x = r(\frac{\pi}{2} + k\pi)$$

$$\rightarrow \cos(\frac{x}{r}) = -1 \rightarrow \frac{x}{r} = \pi + k\pi \rightarrow x = r(\pi + k\pi)$$

$$\cos yx^r - \sin^r yx = \sin^r yx + \cos^r yx \rightarrow \sin^r yx + \sin^r yx \cos yx = 0$$

$$\rightarrow \sin yx^r (1 + \cos yx) = 0 \rightarrow \sin yx = 0 \rightarrow yx = k\pi$$

$$\rightarrow \cos yx = -1 \rightarrow yx = \pi + k\pi \rightarrow yx = \frac{r\pi}{r} + \frac{\pi}{r}$$

$$\frac{1 - \frac{\sin x}{\cos x}}{1 + \frac{\sin x}{\cos x}} = \frac{\sin x}{\cos x} \rightarrow \frac{\cos x - \sin x}{\cos x + \sin x} \times \frac{(\cos x - \sin x)}{(\cos x - \sin x)} = \frac{\sin x}{\cos x} \times \frac{1}{1 - \sin^2 x}$$

$$\Rightarrow \frac{(\cos x^r + \sin x^r) - r \cos x \sin x}{\cos x^r - \sin x^r} = \frac{1 - \sin^2 x}{(\cos x)} = \frac{\sin x}{\cos x}$$

$$\rightarrow \cos yx - \sin^r yx \cos yx = \sin^r yx \cos yx \rightarrow \cos yx = \sin^r yx \rightarrow \sin(\frac{\pi}{r} - yx) = \sin yx$$

$$\rightarrow yx = \frac{\pi}{r} - yx + k\pi \rightarrow 2yx = \frac{\pi}{r} + k\pi \rightarrow yx = \frac{k\pi}{2} + \frac{\pi}{2r}$$

$$\rightarrow yx = k\pi + \frac{\pi}{r} - yx \rightarrow 2yx = k\pi + \frac{\pi}{r} \rightarrow yx = \frac{k\pi}{2} + \frac{\pi}{2r}$$

$$\sqrt{1 + \sin x} = \sqrt{\sin^2 x + \cos^2 x + r \sin x \cos x} = \sqrt{(\sin x + \cos x)^r} = |\sin x + \cos x| \quad (1.1)$$

$$\rightarrow (\sin x + \cos x) = \sqrt{r} (\sin x + \cos x) / (\cos x - \sin x) \rightarrow 1 = \sqrt{r} (\cos x - \sin x)$$

$$\rightarrow 1 = \sqrt{r} \sqrt{2} \sin(x - \frac{\pi}{4}) \rightarrow \sin(x - \frac{\pi}{4}) = \frac{1}{\sqrt{r}} \rightarrow x - \frac{\pi}{4} = \frac{\pi}{2} + k\pi$$

$$\sin x - \cos x = 1 \rightarrow -\cos(x) = 1 \rightarrow \cos(x) = -1 \rightarrow x = \pi + k\pi$$

$$\rightarrow \sin x = \frac{1}{\sqrt{r}} \rightarrow x = \frac{\pi}{2} + k\pi$$

$$\rightarrow \sin x - \cos x = -1 \rightarrow (\sin x - \cos x)^2 + r \sin x \cos x (\sin x - \cos x)$$

$$\rightarrow -(\sin x + \cos x) = \sqrt{r} (\cos x + \sin x) / (\cos x - \sin x) \rightarrow -1 = \sqrt{r} \times (-\sqrt{2} \sin(x + \frac{\pi}{4}))$$

$$\rightarrow \sin(x + \frac{\pi}{4}) = \frac{1}{\sqrt{r}} \rightarrow x + \frac{\pi}{4} = \frac{\pi}{2} + k\pi \rightarrow x = \frac{\pi}{4} + k\pi$$

سوال 4

$$\frac{\sin \frac{\pi}{2}}{1 + \cos \frac{\pi}{2}} = \tan \frac{\pi}{2}$$

$$\frac{1}{\sin \frac{\pi}{2}} + \cot \frac{\pi}{2} = \frac{1 + \cos \frac{\pi}{2}}{\sin \frac{\pi}{2}} = \frac{1}{\tan \frac{\pi}{2}} = \cot \frac{\pi}{2}$$

$$\tan \frac{\pi}{2} = \cot \frac{\pi}{2} \rightarrow \tan \frac{\pi}{2} = \tan \left(\frac{\pi}{2} - \frac{\pi}{2} \right)$$

$$\frac{\pi}{2} = k\pi + \frac{\pi}{2} - \frac{\pi}{2} \rightarrow \frac{\pi}{2} = k\pi + \frac{\pi}{2} \rightarrow x = 2k\pi + \pi$$

$$\text{جوابها} \rightarrow k=0 \rightarrow x=\pi$$

$$\rightarrow k=-1 \rightarrow x=-\pi \rightarrow \text{فاصله} = |\pi - (-\pi)| = 2\pi$$

سوال 5

$$\cos^2 x - \sin^2 x \cos^2 x = 1 \xrightarrow{\cos^2 x = 1 - \sin^2 x}$$

$$1 - \sin^2 x - \sin^2 x \cos^2 x = 1 \rightarrow \sin^2 x (1 + \cos^2 x) = 0 \rightarrow \sin x = 0$$

$$\sin x = 0 \rightarrow x = k\pi \rightarrow x = 0, \pi, 2\pi$$

$$\rightarrow \cos^2 x = 1$$

$$\cos^2 x = -1 \rightarrow x = 2k\pi + \pi \rightarrow x = \frac{2k\pi + \pi}{2} \rightarrow x = \frac{\pi}{2}, \frac{3\pi}{2}$$

مقادیر 5 جواب دارد

سوال 10

در معادلات به فرم $\pm \sin^2 x \pm \cos^2 x$ برابر 1 یا -1. فقط یکی است نه هر دو!

$$\sin^2 x - \cos^2 x = 1$$



$$x = 2k\pi \text{ یا } \pi$$

$$x = \frac{3\pi}{2}$$

$$\sin^2 x - \cos^2 x = 1$$



$$x = \frac{\pi}{2}$$

$$x = \frac{5\pi}{2}$$

الف ا

سوال 9

$$\sqrt{1 + \sin 2x} = \sqrt{2} \cos x \xrightarrow{\text{توان 2}} 1 + \sin 2x = 2 \cos^2 x$$

$$1 + \sin 2x = 2 - 2 \sin^2 x \rightarrow 2 \sin^2 x + \sin 2x - 1 = 0 \rightarrow \sin 2x = -1$$

$$\sin 2x = -1 \rightarrow 2x \in 2k\pi - \frac{\pi}{2} \xrightarrow[0 \leq x \leq \pi]{k \in \mathbb{Z}} x = \frac{3\pi}{4} \quad \checkmark \quad \text{و } \sin 2x = +\frac{1}{2}$$

$$\sin 2x = \frac{1}{2} \rightarrow 2x \in 2k\pi + \frac{\pi}{6} \cup 2k\pi + \frac{5\pi}{6} \xrightarrow[0 \leq x \leq \pi]{k \in \mathbb{Z}} x = \frac{\pi}{12} \cup \frac{5\pi}{12} \quad \checkmark \quad \times$$

چون عبارت به توان 2 رسیده است جواب زاویه تولید میکنند
به ازای $\sin 2x = \frac{5\pi}{12}$ منفرجه پس جواب را بیاید است محذرات

* معادله 2 جواب دارد